

# МАКСІМАЎ ДЗЕНЬ: СВАТКУЙМА РАЗАМ!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Духоўнасць, вернасць высокім ідэалам — адна з рыс паэзіі і філасофскай прозы Багдановіча. Таму не выпадкова святкаванне дня яго нараджэння распачнецца сёння ў Храме-помніку Усіх святых. Цырымонія «Вяртанне» надасць гэтаму знакаваму месцу ў сталіцы яшчэ адну сімвалічную рысу: менавіта тут, у крыпце храма, будзе закладзена капсула з зямлёй з месца пахавання Максіма ў Ялце.

На дзень нараджэння прынята дарыць падарункі імянінікам. Але здараецца, што і самі віноўнікі свята адорваюць гасцей. Так, усе мінчане і госці горада сёння атрымаюць падарункі ад Максіма-кніжніка. На Траецкай набярэжнай урачыста адчыніць дзверы абноўленай кнігарні «Вянок». Сёлета ў легендарнай крамы змяніўся ўладальнік — цяпер гэта ААТ «Белкніга», праведзены рамонт, адбылася невялікая пераарыентацыя ў профілі. Усіх сакрэтаў арганізатары свята і супрацоўнікі крамы пакуль не раскрываюць. Але мы даведаліся, што на цырымоніі адкрыцця чакаюцца высокія госці, сярод іх — намеснік прэм'ер-міністра Наталля Качанова, міністр інфармацыі Лілія Ананіч, міністр антыманапольнага рэгулявання і гандлю Уладзімір Калтовіч, старшыня Саюза пісьменнікаў Беларусі Мікалай Чаргінец, кіраўнікі дзяржаўных выдавецтваў. Падчас імпрэзы адкрыцця пройдзе тэатралізаванае прадстаўленне з удзелам актёраў Купалаўскага тэатра Андрэя і Крысіны Дробышаў. Яны з'явіцца ў вобразах Максіма Багдановіча і Ганны Какуевай. Таксама будзе прадстаўлена

выстаўка выданняў твораў Максіма Багдановіча з фондаў Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі. Сам «Вянок» у хуткім часе ператворыцца ў сапраўды пісьменніцкі клуб, дзе будуць ладзіцца сустрэчы з чытачамі, прэзентацыі кніг. Думаецца, сам Максім ухваліў бы тэндэнцыю ператварэння сімвала яго кнігі паэзіі ў знак цэнтру кніжнасці.

Святкаванне працягнецца там жа, у Траецкім. Непадалёк ад «Вянка» на вуліцы М. Багдановіча месціцца Літаратурны музей паэта. У другой палове дня пройдзе цырымонія адкрыцця яго абноўленай экспазіцыі. Адметна, што ў музей паэта варта наведацца нават тым, хто неаднойчы тут бываў. Каб пабачыць новае мастацкае рашэнне экспазіцыі і рэчы, якія толькі нядаўна трапілі ў фонды ўстановаў. Найперш — невядомыя аўтаграфы Максіма Багдановіча: паштоўка на адрас «Нашай Нівы» з просьбай вылісаць для яго газету «рускім шрыфтам» (кірыліцай), дароўны надпіс на адбітку артыкула «Белорусское возрождение», які паэт прэзентаваў рэдактару яраслаўскай газеты «Голос» Мікалаю Дружыніну. З'явіліся ў экспазіцыі новыя дакументы, датычныя Адама Багдановіча, бацькі Максіма. Гэта таксама — куфар Ганны Какуевай стаіць на покуці (сімвалічна?).

Што да мастацкага рашэння, захаваў лепку ў стылістыцы эпохі мадэрн і славуны люстры, якія рабіліся адмыслова для музея яшчэ ў 1991 годзе. І, вядома ж, сваё месца занялі ўнікальныя вітражы, на якіх — пазнавальныя месцы Мінска, горада, дзе Максім нарадзіўся. Цікава, што тэхніка, у якой ствараліся вітражы, сёння надзвычай рэдкая, таму

яны маюць асаблівую мастацкую каштоўнасць.

Сёння адчыніць дзверы і «Беларуская хатка», дзе ўзноўлена атмасфера пачатку XX стагоддзя. Дакументальную аснову складаюць паперы, датычныя як самога Максіма Багдановіча, так і прадстаўнікоў тагачаснай інтэлігенцыі, што гуртавалася вакол «Хаткі» (ёсць і зусім новыя, раней не экспанаваныя дакументы). Сярод імянаў — Змітрок Бядуля, які і даў прытулак Багдановічу. Цяпер да Максіма літаральна можна зайсці ў госці: менавіта пакой «Хатка», канешне ж, захавала. Як і славу тую батлейку, якая цяпер зноў дае прадстаўленні. Акрамя таго, у «Хатцы» будуць праводзіць рэгулярныя музычна-педагагічныя заняткі для дзяцей. Распрацоўваецца таксама адмысловая праграма на час Калядаў, імпрэзы ў межах якой пройдучы і ў музеі Максіма Багдановіча.

Завяршыцца святкаванне Дня Максіма ўжо ўвечары, у яшчэ адным сімвалічным месцы — каля помніка паэту, што на плошчы Парыжскай камуны, каля Опера-нага тэатра. У 17.30 тут распачнецца памятнае мітынг «Пакланіся Максіму».

Натуральна, цэлы дзень будуць гучаць творы паэта — іх прачытаюць дзяржаўныя дзеячы, вядомыя актёры тэатра і кіно, навукоўцы, школьнікі і студэнты. Музычным суправаджэннем святкавання стануць песні на вершы Максіма. Думаецца, сёння нас чакае сапраўды грандыёзная праграма, і гэта не выпадкова, бо Дзень Максіма — знакавы дзень для ўсіх беларусаў.

Марына ВЕСЯЛУХА.  
vesialuha@zviazda.by  
Наста ГРЫШЧУК.

## ПАВАЖАНЫЯ ЧЫТАЧЫ!

У суботнім нумары, 10 снежня, у «Звяздзе» будзе надрукаваны расклад руху цягнікоў рэгіянальных ліній эканомкласа і цягнікоў гарадскіх ліній, які ўводзіцца ў дзеянне Беларускай чыгункай з 11 снежня. Не прапусціце карысную інфармацыю!



## ■ Надвор'е

# Мокры снег з дажджом і да плюс 7

А на наступным тыдні да нас вернецца зіма, і маразы будуць да мінус 15 градусаў

На выхадныя цёплае і вільготнае паветра з Атлантыкі прынясе на тэрыторыю Беларусі апошнюю хвалю амаль восеньскага надвор'я, паведамляе галоўны сіноптык Рэспубліканскага цэнтру па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Святлана РЫБАКОВА.

У суботу амаль паўсюдна пройдучы кароткачасовыя апады ў выглядзе мокрага снегу і дажджу. Па паўночным усходзе ў асобных раёнах прагназуецца слабы галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 1 да плюс 5 градусаў, удзень — ад мінус 1 градуса па паўночным усходзе да 7 цяпла па паўднёвым захадзе краіны. У нядзелю да нас завітае чарговая хваля атмасферных фронтаў, але стане ўжо крыху халадней. На поўначы краіны будзе ісці снег і мокры снег, а на поўдні апады ў асноўным у выглядзе дажджу. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 2 да плюс 5 градусаў, па паўночным усходзе тэмпература паветра панізіцца да 5 марозу. У асобных раёнах чакаецца слабы галалёд, на дарогах галалёдзіца.

Паводле папярэдняга прагнозаў айчынных спецыялістаў, на старце наступнага тыдня захаваецца ўплыў фронтальных раздзелаў, але тэмпературны фон пачне паніжацца. У панядзелак на большай частцы тэрыторыі пройдзе снег, мокры снег. Чакаецца слабы галалёд, на асобных участках дарог галалёдзіца. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 4 да плюс 3 градусаў, а ўначы па паўночным усходзе пры працягненні падмарозіць да мінус 9 градусаў. У аўторак і сераду на тэрыторыі Беларусі пачнуць гаспадарыць зона павышанага атмасфернага ціску і халодныя паветраныя масы, якія рухаюцца з поўначы Еўропы. У асобных раёнах пройдзе кароткачасовы снег, на дарогах — галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе мінус 4 — мінус 11 градусаў, пры працягненні — да мінус 15. Максімальная тэмпература паветра ўдзень складзе 2—9 марозу.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

## ■ Медыяпрастора

# З КЛОПАТАМ ПРА МОЛАДЗЬ — НА МІЖНАРОДНУЮ ПЛЯЦОЎКУ

У Мінску прайшоў пленум Беларускага саюза журналістаў, на якім прадстаўнікі дзяржаўных і рэгіянальных СМІ абмяркоўвалі мінулы вопыт і разглядалі далейшыя перспектывы.

Старшыня Беларускага саюза журналістаў Анатоль ЛЕМЯШОНАК падвёў вынікі мінулага года работы. Актыўная падтрымка моладзі, клопат пра ветэранаў журналісцкай працы, прафесійная актыўнасць і дзейнасць адыгралі сярод беларускіх журналістаў вялікую ролю. У наступным годзе гэтыя кірункі таксама будуць аднымі з найважнейшых задач.

— Важна, каб наша праца была якаснай, каб яна не выклікала непрымання ці нуды. Думаю, у гэтым кірунку зроблены поспехі, бо апошнім часам многа маладых журналістаў уступаюць у нашы рады — яшчэ пяць гадоў таму з цяжкасцю ўяўлялася, што мы будзем прымаць па 60 чалавек у саюз, і з іх дзве трэці будуць маладымі спецыялістамі, — адзначыў старшыня БСЖ.

Удзельнікам пленума таксама выносіліся прапановы і дапаўненні самага рознага кшталту. Так, напрыклад, гаварылася пра неабходнасць змен у кодэксе прафесійнай этыкі журналістаў.

## ■ Жыллё

# «ЧАРГАВІКІ» ДАЧАКАЛІСЯ ЛЬГОТНЫХ КРЭДЫТАЎ

Найбуйнейшы банк краіны пачаў выдачу крэдытаў на будаўніцтва жылых памяшканняў з дзяржаўнай падтрымкай, паведамляе прэс-служба Беларускабанку.

Крэдыты выдзяляюцца грамадзянам, якія стаяць на ўліку для паляпшэння жыллёвых умоў, на будаўніцтва жылля тэрмінам карыстання да 15 гадоў. Працэнтная стаўка па крэдыце па дзеючых умовах складае 12% гадавых (працэнтная стаўка, устаноўленая банкам для крэдытаў на нерухомасць, паманшаная на 50% стаўкі рэфінансавання Нацыянальнага банка Беларусі). Аб'ём выдачы крэдытаў абмежаваны лімітам дырэктывага крэдытавання на жыллёвае будаўніцтва, прадугледжанага пастановай Савета Міністраў ад 8 лютага 2016 года №103, гаворыцца ў паведамленні банка. Атрымліваецца, што да канца года Беларускабанк выдасць у якасці крэдытаў на будаўніцтва 20 мільянаў рублёў.

Як патлумачылі нам у Беларускабанку, для таго, каб атрымаць такі крэдыт, чалавеку трэба прынесці ў банк тры абавязковыя дакументы. У першую чаргу, гэта будзе даведка аб тым, што будучы крэдытаатрымальнік лічыцца маючым патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў. Другой паперкай стане даведка аб даходах кліента, а пры неабходнасці — даведка аб даходах мужа ці жонкі. А галоўным дакументам будзе дагавор з забудовшчыкам, які пацвярджае, што чалавек уступіў у будаўніцтва менавіта з дзяржаўнай падтрымкай.

Па гэтай лініі кліенту крэдытуецца да 75% ад нарматыўнага кошту будаўніцтва.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

та, які заставаўся без рэдагавання з 1995 года. Погляд з сучасных пазіцый не закранаў бы фундаментальныя прыныцы работы журналістаў, але дазволіў бы больш якасна ацэньваць працу як членаў БСЖ, так і іх апанентаў.

Многа ўвагі ўдзялялася рабоце з моладдзю. Абмяркоўвалася работа электронных рэсурсаў, сацыяльных сетак, якія ўсё часцей пачынаюць пазіцыянаваць сябе як новыя СМІ. Не засталіся без увагі і прэстыжныя журналісцкія конкурсы «Залатая ліцера» і «Дэбют»: удзельнікам пленума ўносіліся прапановы пашырыць спіс намінацый, уключыць у іх не толькі традыцыйныя, але і сучасныя аспекты прафесійнай дзейнасці. Гэта, на думку выступаючых, дапамагло б прыцягнуць увагу маладых, зрабіць іх больш ініцыятыўнымі.

Яшчэ адна прапанова была скіравана на больш цесны абмен вопытам з замежнымі калегамі на аснове выязных кампаній у іншыя краіны. Генеральны дырэктар БЕЛТА Дзмітрый ЖУК у гэтай сувязі прапанаваў беларускім журналістам смялей выходзіць на міжнародную пляцоўку.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by

## ГАЛАЛЁДЗІЦА ПРАВАКАВАЛА ТРАЎМЫ

Ранкам 8 снежня дарога на вучобу, на працу, па справах у Брэсце была амаль што экстрэмальнай. Горад літаральна накрыў ледзяны дождж. Людзі слізгаліся па пешаходных дарожках нібы па катку, некаторыя падалі. Дворнікі не паспявалі пасыпаць тратуары і двары пясчана-сальнай сумессю. Грамадскі транспарт спазняўся і выбіваўся з графіка руху.

Аўтавакзал вымушаны быў адмяніць многія рэйсы. Паводле інфармацыі начальніка Брэсцкага аўтавакзала Мікалая РАДЗЮКА, у перыяд з 6 да 8.30 было адменена 20 рэйсаў міжнародных, міжгародніх і прыгародніх зносін. На тэрыторыі вобласці ДАІ аб'явіла план «Надвор'е».

У Пінску зранку наогул некаторы час рух грамадскага транспарту быў паралізаваны ў асобных раёнах горада.

Вядома, у такіх умовах значна павышаецца рызыка атрымання траўмаў. Так, у Брэсце ў першай палове дня толькі станцыя хуткай дапамогі прыняла каля паўсотні выклікаў, звязаных з галалёднымі траўмамі. Толькі ў траўматалагічнае аддзяленне Брэсцкай гарадской бальніцы хуткай дапамогі звярнулася 25 чалавек. У аднаго з пацыентаў дыягнаставаны пералом косці таза, у двух — пераломы ног. Усе яны ішлі на работу і паспізналіся.

Святлана ЯСКЕВІЧ.  
yackevich@zviazda.by

## ОАО «Белбакалея»

извещает, что 23 декабря 2016 года в 10.00 СОСТОИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ акционеров ОАО «Белбакалея» по адресу: г. Минск, ул. Промышленная, 15, актовый зал.

Регистрация участников собрания с 8.30.

При себе иметь документ, удостоверяющий личность.

Список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, будет составлен по состоянию на 12.12.2016 года.

Повестка дня:

1. О приобретении акций.
2. Об утверждении новой редакции Устава ОАО «Белбакалея».

УНП 100025653

Наблюдательный совет ОАО «Белбакалея»

## РУП «Белпочта»

УНП 101015738

ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПЕРЕГОВОРОВ ПО ВЫБОРУ ПОДРЯДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ для выполнения ремонтно-строительных работ на объекте «Текущий ремонт (замена заполненных оконных и дверных проёмов) в здании общежития РУП «Белпочта» по ул. Надеждинская, 23 в г. Минске».

Процедура переговоров состоится «14» декабря 2016 года в 10.00 по адресу: г. Минск, пр. Независимости, 10.

Контакты для получения дополнительной информации: отдел капитального строительства РУП «Белпочта» — тел. 293-55-29.

## Государственное предприятие «Президент-Отель»

извещает о переносе даты аукциона на 30.12.2016 г. в 15.30 по адресу: 220030, г. Минск, ул. Кирова, 18, 3-й этаж, пом. 104 (конференц-зал «Консул») и продлении по 29.12.2016 года до 16.00 включительно срока приема документов на участие в аукционе, извещение о проведении которого опубликовано в выпуске газеты «Звязда» № 214 (28324) от 04.11.2016 года.